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（続）第2回介護現場の革新（生産性向上）に関する調査

結果の概要

先月公開した記事に続いて、「第2回介護現場の革新（生産性向上）に関する調査」における「職
場環境の満足度とその変化に関する調査」の結果について示します。

経営者・非経営者ともに、半年前の前回調査と比較して職場環境の満足度が低下している傾向

が見られました。

他方で、経営者・非経営者ともに、この半年間で職場環境が悪くなったという回答者は特に増え

ておらず、良くなったという回答者が減っていました。

調査概要

「第2回介護現場の革新（生産性向上）に関する調査」（2022年1月10日公開記事）に同じ

● 調査名：第2回介護現場の革新（生産性向上）に関する調査（2021年11月実施）
● 調査対象：カイポケリサーチ

● 対象サービス種別：居宅介護支援、訪問介護、訪問看護、訪問リハビリテーション、通所

介護、通所リハビリテーション

● 調査期間：2021年11月15日～12月10日
● 調査方法：インターネット調査

● 有効回答数：351件
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https://aging-and-well-being-labo.com/surveys_20220110_kaigogenbakakushin_2/


調査詳細

【職場環境の満足度とその変化に関する調査】

12. 現経営者群に対して「現在、あなたは職場環境に満足していますか？」と尋ねたところ、前回
調査と比べて、「非常に満足している」「満足している」「どちらかといえば満足している」が合わせ

て6.8%減少し、その分「どちらかといえば満足していない」「満足していない」「非常に満足してい
ない」が増加していた。

13. 現経営者以外群に対して「現在、あなたは職場環境に満足していますか？」と尋ねたところ、
前回調査と比べて「非常に満足している」が25.2%から17.9%へと大きく減少し、「どちらかといえ
ば満足している」が28.0%から33.7%へと大きく増加していた。
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14. 現経営者群のうち仕事上の変化が「変化なし」または「役職のみ変化」である者に対して「半
年前と比較して、職場環境はあなたにとってどのように変化しましたか？」と尋ねたところ、前回

調査と比べて「良くなった」という回答が33.3%から24.7%に減少し、「変わらない」という回答が
64.3%から73.6%に増加していた。（注１、注２）

15. 現経営者以外群のうち仕事上の変化が「変化なし」または「役職のみ変化」である者に対して
「半年前と比較して、職場環境はあなたにとってどのように変化しましたか？」と尋ねたところ、前

回調査と比べて「良くなった」という回答が33.3%から14.1%に減少し、「変わらない」という回答
が63.3%から83.3%に増加していた。（注１、注２）
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16. 現経営者群であり仕事上の変化が「変化なし」または「役職のみ変化」である者のうち14.に
おいて「良くなった」という回答を示した者に対して「職場環境の変化の要因は何ですか？」と尋

ねたところ、「職場の人間（上司・同僚・部下など）が変わった」「職場の雰囲気が変わった」という

選択肢は前回調査・今回調査ともに20%台という高い選択率を維持していた。対して、「業務量
が変わった」という選択肢は前回調査では約1/4の選択率だったのに対して、今回調査では約1
割に留まった。（注３）
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17. 現経営者以外群であり仕事上の変化が「変化なし」または「役職のみ変化」である者のうち
15.において「良くなった」という回答を示した者に対して「職場環境の変化の要因は何ですか？」
と尋ねたところ、「職場の人間（上司・同僚・部下など）が変わった」という選択肢は前回調査・今

回調査ともに30%台という高い選択率を維持していた。対して、「プライベートにおける心理的ス
トレスが変わった（育児や身内の介護にかかるものを除く）」という選択肢は前回調査では約1/3
の選択率だったのに対して、今回調査では0%だった。（注３）
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注１：仕事上の変化に関する「変化なし」または「役職のみ変化」のカテゴリーについては、前回

記事の2.を参照してほしい。

注２：前回調査は「非常に良くなった」「良くなった」「どちらかといえば良くなった」「どちらかといえ

ば悪くなった」「悪くなった」「非常に悪くなった」という6段階からの選択だったが、アンケート回答
者の声を受けて今回調査から「変わらない」という選択肢を追加し7段階からの選択としている。
前回調査における「どちらかといえば良くなった」「どちらかといえば悪くなった」という回答の多く

が今回調査では「変わらない」という回答に移ると考えられるため、14. 及び15.のグラフにおいて
は「非常に良くなった」「良くなった」を合算して「良くなった」という回答として、「どちらかといえば

良くなった」「変わらない」「どちらかといえば悪くなった」を合算して「変わらない」という回答とし

て、「悪くなった」「非常に悪くなった」を合算して「悪くなった」という回答として表示している。

注３：現経営者群（または現経営者以外群）に属し、仕事上の変化が「変化なし」または「役職の

み変化」である者のうち、14.（または15.）において「悪くなった」という回答を示した者に対しても
「職場環境の変化の要因は何ですか？」と尋ねているが、この結果についてはサンプル数が不

十分であるため表示しない。
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